



火车来斯、阿狸农场、高端民宿为 度假"旅游目的地

如何让城乡接合部走出新模式?如何将让老 工业区转型"科创+文创"的"双创港"?江北区洪 塘街道给出答案。

10月1日,落地洪塘的全国第二家火车主题 公园"火车来斯"将开门迎客,童趣满满的游乐小 火车与高铁景观交相辉映,点亮城市的天际线; 以国内知名动漫IP阿狸为招牌的宁波阿狸田野 农场也将亮相,家门口"萌萌哒"卡通形象令大小 朋友童心萌化;还有保国寺山脚下全新打造的人 文聚落,高端民宿品牌闪亮登场,加上千年大殿 国庆期间的"亮灯"计划,人流可期。

如洪塘街道党工委书记范胜兵所说,在因地 制宜实现农文旅融合、创新乡村旅游产品、构建 产业链及改善乡村生态面貌等方面,洪塘探索出 了一条独具特色的差异化发展路径,一个兼具乡 村生态和城市品质的亲子"微度假"旅游目的地 正在形成。 □记者 顾嘉懿 通讯员 周旦

洪塘湾:值得期待的打卡地

曾经的洪塘西路,是上世纪90年代落户的台 湾工业园区,集聚了宁波最早的一批台资企业。随 着城市化推进,这片引领了当时制造业风气之先的 老工业区逐渐走向没落,破损的立面、凌乱的电线、 无序的环境、落后的产能,困扰着当地政府。

为回应群众期待,洪塘街道党政班子本着"工 业复兴、产业更新、双创赋能"的理念,打破阻碍能 级品质提升的瓶瓶罐罐,"洪塘湾"规划应运而生。

项目建设前,洪塘街道投入各类规划及专项设 计费用近800万元,邀请中国美院、清华设计院等 国内一流设计力量,以"产、城、人、文"融合理念,围 绕街区整体功能提升、科创文创业态布局,委托编 制了《洪塘湾专项规划》,为街区建设打下坚实基 础。

经过两年多的改造,洪塘湾梦想小镇、"月亮 郡"主题商业街、文创作品展示空间"魔方盒子" 108街区、红色亲子教育基地等功能区雏形初具。 洪塘村、赵家村这些村级物业原先都是"低散乱"的 企业和小作坊,如今则是遗而未失艺术中心、智能 家居设计研发展示中心、滕头生态酒店等高品质项

为避免商街运营"同质化",街道对项目招引情 况进行了严格把控,重点联手国内农文旅产业鼻祖 田园东方,以亲子家庭、文艺青年为主要目标客群, 着力打造集农业休闲、亲子游乐、自然教育、餐饮购 物体验于一体的一站式乡村休闲体验度假目的地。 目前,"洪塘湾"已拥有自己的夜光经济带和网红打 卡地,开放式的洪塘湾公园日人流量高峰时超过 5000人,平常也有一两千人左右,已成了洪塘老百 姓茶余饭后休闲娱乐的不二之选。

科创+文创"双创"助升级

为了让旧厂房焕发新活力,洪塘街道在 培育数字经济和农旅文创特色增长点上着墨 最多,目的即在推动落寞老工业区、边零碎角 地向山水相融、产业领先、宜居宜业的科创+ 文创"双创"新地标转型。

科创方面,街道充分对接区里派驻在外 的招商引智工作小组,利用原创新电器转型 后闲置空间,引进全国智能制造服务业领军 企业华工赛百。同时,兼并重组壮大本土科创 力量,打造了"洪塘湾"太中工匠理想谷、设计 产业孵化中心、博创盛联孵化器等四大孵化 器。港资企业永锋刀片,则由本土企业博创盛 联出资改造,依托强大的餐饮头部资源,结合 时下当红的直播+模式,打造宁波首个美食电 商直播平台,以"边吃、边做、边直播、边卖货" 的新形态,实现从生产端到全产业链的全新 布局。

文创方面,街道则积极引导企业二次转 型激发文创活力。深耕于洪塘的本土企业宁 亿服饰在成功收购原海通塑机的基础上,主 动寻求转型,在剩余1万余平米厂房建设"时 尚品牌、创新设计、传媒、智能制造、立体营 销、时尚发布"等六大中心,计划打造中国首 个非遗与服装业融合的创新中心,推动服装 产业从贸易经济向品牌经济发展。街道经过 一年对接招引落地的田园东方则充分利用其 旗下阿狸乐园国际IP,建设了一条以休闲文 创为产业核心,集产、学、游、购于一体的"月 亮郡"商业街,让"洪塘湾"拥有了自己的夜光

改造之后的"洪塘湾"占地面积约400亩, 拥有产业空间15万平方米,集数字经济、现代 服务业、工业产品设计等双创产业于一体。截 至目前,园区新注册企业360家,总注册资金 14.4亿元,其中科技类注册68家,文化类注册 65家。"洪塘湾"正迎来一批批科创、文创青年 团队,掀起了一波波追梦逐梦、创业创新的热 潮,从筚路蓝缕迎来华丽转身。



洪塘"魔方盒子"



主题公园引流"微度假"

前几日,不少市民的朋友圈被江北洪塘的一 片"大树叶"刷屏。这片树叶形状的大田园正位于 洪塘农旅项目之一宝云庄多彩田园。

留得住青山绿水,记得住浓浓乡愁,是每一 个都市人的人居梦想。依托洪塘城郊地块的属性 及现有山水脉络等独特风光,近年来,洪塘街道 精心布局了六大农旅项目,致力于打造一方宜居 宜业宜游的长三角亲子微度假旅游目的地。

位于"洪塘湾"的华东首家阿狸主题农场,抽 取阿狸绘本中的"幸福密码"片段作为农场主题 故事线索,大小朋友可以在成长麦田体验麦田卡 丁车、麦田拖拉机,在鼹鼠先生的家寻找内部隐 藏的小型互动机关,在阿狸迷你小镇换上各类职 业服装,体验不同的职业和不同的身份,在勇气 大陆感受室外大型游乐设施和室内游乐空间,在 魔法厨房品尝鸡肉卷、披萨、意面、健康中餐等美 食……作为IP 沉浸式体验乐园, 阿狸农场有望 弥补宁波自然体验类游乐场的市场空白。

另一项刷屏的消息是"火车来斯"主题公园 的落地。该地块原先同时被多条铁路、高架分割 包围,形态非常零碎,难以整体利用。街道党工委 考察得知在南京比较火爆的"火车来斯"正是边 角地开发利用的典范,第一时间联系了背后的开 发企业淳璞旅游,与其成功联手,打造了以实景 火车为特色的宁波版"火车来斯"。十一开园的消 息,有望带来宁波及周边的大流量。

此外,洪塘北部的安山村,也通过村级物业 的转型提升,引进构城·安屿创意聚落、微微联 伙·墅家安山社等高品质项目,涵盖文化艺术、创 意产业、高端民宿等业态,与保国寺连成一片; "六一儿童小村"等也有望推动农业与亲子体验 的融合。

田园变花园、农村变景区,村民也变成了员 工。这些农文旅项目的落地,很好带动了周边基 础设施的完善与环境的提升,让村民享受更好的 人居环境。当乡村振兴融合科技创新、自然风光 和人文气息,"洪塘湾"样本有望成为江北乃至宁 波的新名片。洪塘振兴的故事,也将随着时尚文 化街区的兴起,被越来越多的人所熟知。